扎政办字〔2024〕9号
扎赉特旗人民政府办公室关于

印发《扎赉特旗草畜平衡和禁牧休牧工作

实施方案》的通知

各苏木、乡、镇人民政府，旗直有关部门，有关驻旗单位：

现将《扎赉特旗草畜平衡和禁牧休牧工作实施方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。
2024年4月19日
扎赉特旗草畜平衡和禁牧休牧工作实施方案

为切实加强林草资源保护，持续巩固生态文明建设成果，根据《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》等法律法规，结合我旗实际，制定本实施方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真践行习近平生态文明思想，深入贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，坚持人与自然和谐共生基本方略，正确处理草原生态保护与经济社会发展关系，坚守生态和民生底线，做到草原禁牧、草畜平衡与牧民增收、生态保护相结合，落实补奖政策、转变牧民生产生活方式与改造提升传统草原畜牧业相结合，切实减轻草原放牧压力，促进草原休养生息，提升生态修复与保护成效，统筹推进草原牧区生态、生产、生活协同发展。
二、基本原则
（一）坚持生态优先，绿色发展原则；

（二）坚持因地制宜，分区施策原则；
（三）坚持以草定畜，可持续发展原则；

（四）坚持统筹推进，形成合力原则。
三、禁牧和草畜平衡区划定
（一）草原禁牧范围和时间
1.禁牧区域：努文木仁乡、巴彦高勒镇、好力保镇、图牧吉镇、巴彦扎拉嘎乡、新林镇、音德尔镇（草畜平衡区除外）、自治区监狱管理局东部分局、跃进马场、图牧吉戒毒所、巴达尔胡农场、八壹牧场（第三生产连队在我旗境内区域及第一、二、四、五、六生产连队全部区域）、阿拉达尔吐苏木乌兰毛都嘎查、种畜繁育中心塔西嘎查为禁牧区，实行全年禁牧。每年10月1日至次年4月20日可以在耕地遛茬，但不允许进入林地草原放牧。
2.草畜平衡区域：宝力根花苏木，胡尔勒镇，阿拉达尔吐苏木（乌兰毛都嘎查除外），巴达尔胡镇，巴彦乌兰苏木，阿尔本格勒镇，种畜繁育中心（塔西嘎查除外），索伦牧场，音德尔镇阿拉坦花、巴彦扎拉嘎、其格吐、玛尔吐、白音花、查干、鲜光、全吉、兴华、前进、新立、红旗、茂力格尔嘎查确定为草畜平衡区。草畜平衡区根据核定适宜载畜量进行管控，严禁超载过牧，严格执行休牧制度。草畜平衡区每年4月21日至6月30日为牧草生长脆弱期，实施休牧；7月1日至次年4月20日，根据核定适宜载畜量以草定畜，合理放牧。

根据《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》，结合我旗2023年草原监测数据，草原面积、类型、产草量等实际情况，参照适宜载畜量计算方法（标准）计算，我旗草畜平衡区天然草原核定适宜载畜量为11.57万羊单位，载畜量标准为每17.87亩天然草原饲养1个羊单位，其中，一匹马折算6个羊单位、一头牛折算5个羊单位、一头驴（骡）折算3个羊单位。当年幼畜，绵羊山羊幼畜以0.6个同类成年牲畜、马牛驴骡幼畜以0.3个同类成年牲畜折算。
（二）森林禁牧范围和时间。天然林、林业工程项目区、人工林实施全年禁牧。

（三）保护区禁牧范围和时间。图牧吉国家级自然保护区、内蒙古扎赉特绰尔托欣河国家湿地公园、内蒙古神山国家森林公园实施全年禁牧。

四、禁牧和草畜平衡区管理
（一）禁牧区管理。禁牧区一经划定，每五年调整一次，禁牧期内严禁放牧。未落实禁牧制度，在禁牧区违规放牧两次以上的，应严格按照《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》相关罚则处罚，可以扣发当年禁牧补贴资金，扣罚结果要及时告知相关责任人，并在嘎查村范围内进行公示。

（二）草畜平衡区管理。草畜平衡区与禁牧区同步调整，严格实行草畜平衡制度，不得超载过牧。未落实草畜平衡制度，在草畜平衡区休牧期违规放牧，放牧期超载放牧超过10％以上的，应严格按照《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》相关罚则处罚，可以扣发当年草畜平衡奖励资金，扣罚结果要及时告知相关责任人，并在嘎查村范围内进行公示。

五、草原补奖资金使用
（一）资金拨付。旗人民政府组织旗农牧、林草部门结合本地区实际，制定草原补奖政策落实方案，建立资金兑现台账。财政部门做好资金发放和绩效管理工作，设立草原补奖资金专账，分账核算，专款专用；农牧部门负责对享受政策的农牧民登记造册，对草原补奖政策内容进行解读，加强政策培训，助推补奖政策落地落实落细；林草部门要结合林草长制建立健全旗、乡、村三级草原管护网络，实行网格化落责，强化草原禁牧休牧、草畜平衡制度落实。

（二）资金使用。草原补奖政策资金只能用于禁牧休牧补贴和草畜平衡奖励。因违反《内蒙古自治区草畜平衡和禁牧休牧条例》导致扣发的资金，由旗人民政府统筹安排，专项用于草原保护修复等相关工作。旗农牧部门要制定扣发和上一轮结余资金使用绩效目标，开展绩效考核，并同步报送财政、林草部门。

（三）资金兑现。严格按照《内蒙古自治区财政厅 农牧厅 林草局关于印发内蒙古自治区第三轮草原生态保护补助奖励政策实施方案（2021—2025年）的通知》（内财农〔2021〕1190号）要求，做好草原补奖政策资金兑现工作，严格执行奖惩制度，各地要根据年度草畜平衡和禁牧休牧制度监督执法情况，对农牧部门提供的资金发放台账进行核对，奖励履约、扣罚违约，并将最终的发放台账在嘎查村进行公示无异议后，由财政部门通过“一卡通”或“一折通”及时、足额兑现到户。
六、保障措施

（一）加强组织领导。各苏木乡镇（中心）要统筹抓好草畜平衡和禁牧休牧工作，将工作任务逐级分解到辖区嘎查村，全面压实工作责任，层层签订草畜平衡和禁牧休牧责任状。苏木乡镇（中心）要切实履行属地责任，党政主要负责人是草畜平衡和禁牧休牧工作的第一责任人，因监督管理不力，在其辖区范围内出现较多问题或造成不良社会影响的，将对党政负责人进行追责问责。嘎查村要加强禁牧和草畜平衡工作日常巡视检查，及时向上级政府和有关部门报告违法问题。林草部门负责监督草畜平衡和禁牧休牧行政执法工作，各苏木乡镇综合行政执法部门负责本辖区内的行政执法工作。

（二）加强资金保障。根据工作要求，每年安排草畜平衡和禁牧休牧工作经费并列入旗本级财政预算，保证绩效考核、执法和政策培训、政策宣传等管理支出，严禁挤占、挪用补奖资金用于其他工作经费。财政、农牧、林草等部门积极向上申请牲畜圈舍、饲料、改良项目资金，进一步推动草畜平衡和禁牧休牧政策落实。

（三）加强绩效考核。将草畜平衡和禁牧休牧制度落实纳入乡村振兴和林（草）长制考核指标中，将草畜平衡和禁牧休牧监督、草原网格化监管、草原补奖农牧户台账建立、累计资金兑现率作为重要考核依据。

（四）加强舆论宣传。各地各有关部门要加大宣传力度，通过报刊、广播电视、手机网络等多种媒体渠道，以及进村入户宣讲培训、发放政策明白纸等多种形式，广泛宣传草畜平衡和禁牧休牧制度，及时提供通俗易懂的政策解读，做好舆论引导，及时回应社会关切，切实增强农牧民保护草原的积极性和责任感。

