2021年扎赉特旗住建局政务信息公开制度 
   第一章  总则
　　第一条　为规范政府信息公开工作，保障公众对住建工作的参与和监督，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》，结合单位实际，特制定本制度。
　　第二条　本制度所称的“政府信息”，是指行政机关在履行职责过程中制作或者获取的,以一定形式记录、保存的信息。
　　本制度所称的“政府信息公开”，是指本单位在依法履行行政管理职能过程中，依据法律、法规规定，向管理和服务对象以及社会公众公开政府信息，并接受监督的活动。
　　第三条　政府信息公开对象为公民、法人和其他组织。
　　第四条　政府信息公开实行主动公开和依申请公开。
第二章　政府信息公开工作的组织机构
　　第五条　扎赉特旗住建局政府信息公开工作在局政府信息公开工作领导小组的领导下组织实施。
　　第六条　扎赉特旗住建局政府信息公开领导小组的主要职责是：根据上级有关要求，研究部署、指导协调政府信息公开工作；拟定政府信息公开工作计划；建立健全政府信息公开的规章制度；对政府信息公开工作进行监督检查。
　　第七条　政府信息公开日常管理与协调工作由扎赉特旗住建局办公室牵头。主要职责是：具体承办局政府信息公开事宜；协调信息中心维护和更新局公开的政府信息、组织编制局政府信息公开指南、政府信息公开目录和政府信息公开工作年度报告；对拟公开的政府信息进行保密审查；及时总结经验，不断提高政府信息公开的质量和水平。
第三章　政府信息公开工作的原则
　　第八条　依法公开。依照国家法律、法规和有关政策规定，涉及公民、法人或者其他组织切身利益的；需要社会公众广泛知晓或者参与的；反映本单位机构设置、职能、办事程序等情况的；其它依照国家法律、法规和有关政策规定应当主动公开的。
　　第九条　及时公开。及时准确地公布政府信息公开事项的相关信息，便于服务对象以及社会公众能够迅速、准确地了解本单位政府信息公开事项。
　　第十条　实效便民。政府信息公开，应从实际出发，突出重点，循序渐进，讲求实效，不搞形式主义；要方便群众办事；便于群众知情，利于公众监督。
　　第十一条　加强保密。严格遵守《中华人民共和国保守国家秘密法》的规定，涉及国家秘密的事项和内容一律不得公开。
第四章　依申请公开的政府信息范围和程序
　　第十二条　主动公开的政府信息外，公民、法人或者其他组织可以根据自身生产、生活、科研等特殊需要，采用信函、电子邮件、网上申请等形式，依法向本单位申请获取相关政府信息。
　　第十三条 公民、法人或者其他组织向本单位申请获取政府信息的，应当采用书面形式（包括数据电文形式）；采用书面形式确有困难的，申请人可以口头提出，由受理该申请的机构代为填写政府信息公开申请。
　　申请书应包括以下内容：
（一）申请人的姓名或者名称、联系方式等；
（二）申请公开的时间
（三）申请公开的政府信息的内容描述；
（四）公开的方式要求等。
   政府信息公开申请的有关内容应当表述清楚，含义明确，符合基本查询要求。
　　第十四条 收到申请后，应在法定期限内以适当方式予以答复：
（一）属于已经公开的信息，告知获得该信息的方式和途径；
（二）属于不予公开范围的，告知申请人并说明理由和依据；
（三）依法不属于本单位公开或者该政府信息不存在的，应当告知申请人；对能够确定该政府信息的公开机关的，应当告知申请人该行政机关的名称、联系方式；
（四）申请内容不明确的应当告知申请人作出更改、补充。
（五）依法可以公开的向申请人公开所需信息。
　　第十五条　被申请的政府信息中含有不予公开的内容，能够区别处理的，被申请人应当提供可以公开的部分。
　　第十六条　认为申请公开的政府信息涉及商业秘密、个人隐私，公开后可能损害第三方合法权益的，应当书面征求第三方的意见；第三方不同意公开的，不得公开。但是，本单位认为不公开可能对公共利益造成重大影响的，应当予以公开，并将决定公开的政府信息内容和理由书面通知第三方。
　　第十七条 依申请公开政府信息，应当按照申请人要求的形式予以提供；无法按照申请人要求的形式提供的，可以通过安排申请人查阅相关资料、提供复制件或者其他适当形式提供。
第五章 政府信息公开的责任追究
　　第十八条　公民、法人或者其他组织认为本单位不依法履行政府信息公开义务的，可以向上级行政机关、监察机关或者政府信息公开工作主管部门举报。
　　第十九条 公民、法人或者其他组织认为本单位在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。
　　第二十条 违反本制度，有下列情形之一的，由本单位责令改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分；构成犯罪的依法追究刑事责任：
　　（一）不依法履行政府信息公开义务的；
　　（二）违反规定收取费用的；
　　（三）通过其他组织、个人以有偿服务方式提供政府信息的；
　　（四）公开不应当公开的政府信息的；
　　（五）违反信息公开行政法规规定的其他行为。
